# 热剧很忙,又被历史纠错——铁锅、绿豆、胡萝卜个个"乌龙"

# 舌尖上的《芈月传》穿越了近千年



人红是非多,剧红口水 多。由导演郑晓龙和孙 俪再次联手推出的《芈月 传》正热播,各种烧脑话 题扑面而来。起初,因剧 中出现了不少生僻字,引 发不少观众学习热潮,狠 补了一下查阅字典的相 关知识。而后,热衷纠错 的人们又开启了强烈的 "找茬"模式,将以历史上 真实存在的人物和史料 为原型的《芈月传》,在吃 穿行等诸多方面予以考 证,发现其漏洞百出近乎 体无完肤——编剧导演 是否也为此脑洞大开?

## ■错爱:青梅竹马? 黄歇8岁时芈月已为太后

由"初恋专业户"黄轩饰演 的黄歇,从小和芈月一起长 大,说尽了各种温柔情话,可 是却没有真正意义上在一起 过。剧中"月儿好看"等语句, 甚至一度被网友评选为魔性 台词之一,大有余音绕梁三日 的功效。然而这场原本将成 为虐点之一的恋情,被挖出了 年龄漏洞。

有关历史学家在受访时表 示,关于芈月的早年经历,历史 书上没有任何记载,但据推算, 真实的芈月和黄歇有着不小的 年龄差。"公元前306年芈八子

成为太后,她当时大概是30 岁,春申君是公元前314年出 生,比芈月要小20岁左右。"也 就是说,芈月都当上了太后,黄 歇还不到10岁——怎么可能 相恋,还青梅竹马?

在历史上,芈月是秦昭襄 王的母亲,而春申君即黄歇是 战国末期秦国独大、众国抗秦 状态下出现的战国四公子之 一,曾任楚相20余年。虽说, 芈太后与春申君在历史上确有 其人,也都还是楚人,但编造出 这么一段"忘年之恋"却也有罔 顾历史之嫌。

### 错妆:高髻威仪?"恨天高"穿越到魏晋

作为古装戏,道具服装一 直都是一大看点,但《芈月传》 的部分道具却被网友盯上了。 部分网友表示,春秋战国时期 服饰已经纳入了礼制,身居高 阶之人绝非想穿什么就能穿什 么的,"虽然战国时期秦国尚 黑,霸气内敛,楚国尚红,灵秀 鲜艳,但具体到人物的服装还 是过于艳丽,楚国人大多是佩 戴玉石制品,而不是穿金戴银; 衣服的质地也太过现代,没有 秦朝时期的棉麻感。"

此外,剧中的发型也引来 专家批驳。按史料,战国至秦 代的女性发髻,高髻并不普遍, 即使有,也不是很高大。据称, 巍峨的发髻始于汉代末年,魏 晋时期则趋向鼎盛,比如飞天 髻、随云髻等。剧中姜宏波饰 演的楚威后梳着高发髻,孙俪 饰演的芈月当上秦宣太后以后 也有不少高发髻的造型,这种 将魏晋时期的高发髻移植到反 映战国至秦代时期的电视剧 中,也会产生一定误导。

### 错吃:

### 任性地吃?铁锅绿 豆样样都穿越了

"包子馒头不是诸葛亮擒 孟获之后才有的产物吗?如 果是桂花糕,那用的大米,那会 儿还长在东南亚,没有传入我 国,楚王宫却在这会儿就做起 了桂花糕。"《芈月传》中的美食 引来网友的找茬。

网络博主"八只娱记"等 账号更是事无巨细地翻出剧 中孙俪使用铁锅、喝绿豆汤、 制作煎炸物等画面的截图。 按历史记载,绿豆原产自印 度,直到北宋时期才传入中 国,而铁锅也是宋朝时期才被 发明,这些与《芈月传》故事设 定的公元前300年左右相差 近千年。此外,故事里陆续出 现的泡茶待客等画面也与历 史记载不符,茶叶直到唐朝才 出现在王公贵族的桌上。

更甚的是,观众连楚王和 郑袖在房中逗趣时,桌上的小 吃拼盘都没有放过,直言萝卜 丝这个点缀也是有故事的。据 史料记载这个是13世纪才引进 中国,然而在公元前就已经吃 上胡萝卜的楚王,也是太有创 意。还有那绿色的葱花,要知 葱是唐宋时期才引入的。 宗何

# 2016河南新年音乐会即将奏响

记者昨天获悉,12月31 汇音乐剧曲目及电影金曲等。 帕特里克·米勒将携澳大利亚 经典歌剧院管弦乐团在河南 艺术中心奏响2016河南新年 音乐会。2016年1月6日,《千 与千寻——久石让、宫崎骏动 漫视听交响音乐会》也将登陆 河南艺术中心。这两场风格 迥异的音乐会,将带绿城乐迷 们感受不一样的新年气息。

据介绍,澳大利亚经典歌 剧院管弦乐团曾多次为美国百 老汇歌唱家音乐会伴奏。乐团 擅长演奏各类歌剧曲目、百老

日,澳大利亚著名青年指挥家 届时,女高音苏珊娜·莎士比 亚、女中音埃莉诺·格林伍德、 男高音贾塔诺•博恩凡特等将 献唱。此次的新年音乐会包含 《春节序曲》、德彪西《小组曲》、 莫扎特《费加罗的婚礼》选曲、 罗西尼《塞维利亚的理发师序 曲》,以及新年音乐会经典乐曲 《北京喜讯到边寨》、施特劳斯 《雷鸣电闪波尔卡》等。

音乐不分国界,久石让就 是最好的例子。在长达几十 年的音乐生涯中,久石让为数 十部电影配乐,出版了超过20 张的个人专辑,征服了全世界 的乐迷,被称为"亚洲电影配 乐之父"。久石让谱写主题曲 的电影《入殓师》是首个获得 奥斯卡最佳外语片奖的日本 影片。《千与千寻——久石让、 官崎骏动漫视听交响音乐会》 将通过《千与千寻》《风之通 道》《入殓师》《悬崖上的金鱼 姬》《幽灵公主》《我们的邻居 龙猫》《风的传说》等10多首曲 目带领观众回味经典动漫,通 过音乐和画面的完美结合,使 大家重温30年的岁月经典。

郑州晚报记者 尚新娇



**東多精彩内容** 



罗伯逊轰出满分英锦赛夺金

## 梁文博惜失首冠搞怪抢镜



梁文博在赛后与妻子陈雪娇、 儿子梁辰(左二)及对手罗伯逊 的儿子合影。

中国选手梁文博昨天在斯 诺克英国锦标赛决赛中,5:10 不敌澳大利亚高手罗伯逊,错失 职业首个冠军。罗伯逊在决赛 中打出147分满分,成为首位在 该项赛事决赛中打出满分的球 员,这是他3年中第二次称雄英 锦赛,其个人排名赛冠军增加到 11个,追平也是80后的丁俊晖。

英锦赛是斯诺克仅次于世

锦赛的第二大排名赛,今年中 国军团有14人参赛,丁俊晖惨 遭一轮游,其他中国选手也都 先后出局。梁文博可谓一枝 独秀,其间逆转特鲁姆普,中 国德比战6:5绝杀傅家俊,继 2009年打进上海大师赛决赛 输给奥沙利文之后,第二次闯 入大型排名赛决赛,并首次入 围明年1月的大师赛。

罗伯逊这次比赛状态神 勇,1/4决赛淘汰老将希金斯,半 决赛6:0横扫排名世界第一的 塞尔比。活泼外向爱搞怪的梁 文博决赛中肢体语言频频抢 镜,其间他啪啪啪敲打台面,噘 嘴做吹球状,倒地做瘫软状,令 全场哄堂大笑。之前比赛,他 为出现不必要的失误,还自扇 耳光,给紧张比赛带来一丝诙 谐。 黄永顺

### "尖叫之夜"原来是八卦大联播啊

# 胡歌霍建华实力秀恩爱 郑恺告诉你为啥摔衣服



5日,集齐娱乐圈半壁江山 的2016爱奇艺尖叫之夜在北京 举行,胡歌、霍建华、白百合、赵 丽颖等上百位明星到场。当晚 除了颁出数不清的各种大奖 外,最劲爆的还是现场各种话 题人物的热门回应。

这几日因为《跑男》摔衣事 件陷入麻烦的郑恺,首度回应 了在澳大利亚录制时的摔衣 真相。郑恺说,自己确实在录 制时摔了衣服,但与邓超、鹿晗 无关,称真人秀就是要玩真的,

并直言:"下次我还是会流露真 性情,不过下次可能不是扔衣 服,有可能吃衣服。"因为《我的 少女时代》爆红的王大陆,最近 被指要同老东家柴智屏的公司 解约,转投陈玉珊旗下。面对 媒体追问,他透露自己的父亲 确实有跟柴智屏就解约问题谈 过,但还未有结果。至于是否 会代替柯震东在圈内的位置, 王大陆表示,自己和柯震东是 发小,不会有这种事发生。

胡歌和霍建华两位人气 男星,为了满足粉丝的CP情 结,现场频繁互动,胡歌还在 现场亲昵地吻了霍建华的 手! 在《伪装者》中饰演胡歌 "大哥"的靳东被问到如何看待 胡歌与霍建华的关系时,靳东 问:"他们是真的吗?"胡歌则搞 笑回应:"我知道你不舍得我 去找霍建华。"颖颖

# 省万村千乡篮球赛开封赛区收兵

昨天,记者从省体育局获 悉,河南省第八届万村千乡农民 篮球赛开封赛区决赛日前在古城 开封结束,来自尉氏县、杞县、通 许县、祥符区、龙亭区等的100余 名农民运动员参加角逐。本次赛 事分开封、洛阳、新乡、焦作等多 个赛区,各个赛区的冠军队伍继 续参加选拔,最终在南北赛区总 决赛结束后,两个赛区的前3名 共6支队伍春节期间参加最后的 冠军争霸赛。

据了解,河南省万村千乡 农民篮球赛由省体育局、省文 明办、省农业厅主办,从2009年 开始成为覆盖我省农村的大型 赛事,极大丰富活跃广大农民 体育文化生活。整个活动历时 全年,每年有30万人参与此项 活动,现已发展成为河南的品 牌群众体育赛事。

郑州晚报记者 郭韬略